



臺灣雲林地方檢察署

發稿日期：113 年 12 月 11 日

發稿單位：本署觀護人室

連絡人：朱啓仁 主任檢察官

連絡電話：05-6334991

雲檢 Mirai 法律小學堂開課 青春不毒行 打詐我最行

雲林地檢署攜手校園 守護數位世代青少年安全

隨著數位網路技術的進步，兒少性剝削案件和網路詐騙手法層出不窮，青少年族群往往成為主要受害對象。為此，雲林地方檢察署秉持全力打擊詐欺犯罪、查緝性私密影像新型態犯罪及積極緝毒的決心，特別舉行雲檢 Mirai 法律小學堂活動，於民國 113 年 12 月 4 日、9 日、10 日及 11 日分五場次，此次活動來自虎尾高中、虎尾農工及永年中學等超過 300 位國高中生參訪地檢署，活動旨在透過校園法治教育和司法體驗，讓學生了解「反詐」「拒毒」的重要性，並強化青少年對性私密影像犯罪的防範意識。

本署戴文亮檢察長於活動中致詞表示，檢察機關除以偵查犯罪為首要任務外，更以防範犯罪，倡導柔性司法為目的，希望民眾能知法守法，行為不逾矩，做事不違法，減少犯罪發生。而青少年涉及詐欺、毒品及兒少性剝削案件有上升趨勢，透過舉辦參訪活動，希冀引起學生對法律的興趣，並提升反詐、反毒的能力與警覺。同時，也期望未來有更多有志從事司法工作的青少年加入地檢署推動柔性司法的行列，地檢署也將持續透過多元形式宣導犯罪預防，守護青少年在數位世代的安全與尊嚴。

本次活動由本署主任檢察官、檢察官、檢察事務官、檢察官助理、法警、觀護人、政風等人，以營隊方式帶領師生參訪偵查庭、溫馨談話室、指認室、居留室、囚車等平常不對外開放的區域，讓學生穿上檢察官、法官、書記官法袍進行角色扮演，並輔以詳細的解說，讓師生們充分了解檢察機關處理刑

事案件的實務運作流程，並商請雲林地方法院法官進行國民法官制度介紹，帶領學生至法庭內旁聽，讓參訪的師生親身臨場感受地檢、地院平日運作的全貌。

朱啓仁主任檢察官在進行地檢署的業務介紹時，為全體師生簡介檢察官、檢察事務官、書記官、法警、法醫的工作日常，讓學生瞭解地檢署的業務內容。在介紹過程中，還向學生說明詐騙集團的常見手法，如以「高報酬」、「免經驗」的徵才字眼吸引青少年，並以「未成年不會被判刑」等錯誤觀念誘使其成為車手，提醒學生千萬不要淪落為詐騙集團的共犯，未成年車手除可能面臨刑責外，甚至連累家長，需負連帶賠償責任。

隨後，本署廖品涵觀護人也為參訪活動的學生進行法治宣導活動，提醒學子電子煙下的新興毒品危機，帶領學生破解新型二級毒品「依托咪酯」，遇到有人抽電子煙時，如何正確保存證據、提高警覺。另外，根據衛生福利部保護服務司的統計，兒少性剝削案件近年呈現上升趨勢，111年共有2,282件，112年更增至3,354件，其中超過80%涉及拍攝、製造和散布兒少性影像，此外，約70%的案件利用網路社群和通訊軟體進行，顯示青少年在網路環境中對個資和身體自主權的保護意識薄弱，為提升學生對此類犯罪的認識，廖品涵觀護人還特別分享了一名未成年少女的案例，年僅10歲的小美(化名)在網路交友軟體「WePlay」上被嫌犯洪男誘導拍攝並傳送性私密影像，後因家人察覺異狀而報警，此案例警示在場學子，任何情況下都不應拍攝或傳送性私密影像，並強化學生的自我保護能力。

活動中，也參訪的虎尾農工高三學生陳同學表示，了解到全台每日詐騙損失竟高達上億元後及兒少私密性影像的氾濫，深感震撼，並期許未來成為律師，協助受害者維護權益；永年中學國一學生林同學說，讀萬卷書不如行萬里路，今天來地檢、地院參訪真的是滿載而歸。此次「雲檢 Mirai 法律小學堂」參訪活動，由檢察官、檢察事務官、觀護人、法警室及政風室共同攜手策劃，更透過綜合座談，揭開地檢署的神秘面紗，學生互動熱烈、反應良好，透過親身體驗，不僅了解司法體制的運作，更深化對法律的興趣與尊重。

以下為活動照片：









